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Ihr Zeichen Ihre Nachricht vom Unser Zeichen Datum
512 A0 .08.2016

lhre Anfrage Drucksache-Nr.: AF/558/2016 vom 13.07.2016

Sehr geehrter Herr Dr. Gerlach,

auf lhre schriftliche Anfrage (AF/558/2016) vom 13.07.2016 md&chte lhnen wie folgt
antworten.

Frage 1

Welche Kosten kdmen auf den Landkreis zu, um die Kitas im Landkreis beitragsfrei
zu halten?

Antwort:

Nach § 90 Abs. 1 Sozialgesetzbuch Achtes Buch (SGB VIIl) kénnen fir die
Inanspruchnahme von Angeboten der Kindertagesbetreuung Teilnehmerbeitrage
oder Gebiihren festgesetzt werden.

Das Kindertagesstattengesetz des Landes Brandenburg (KitaG) regelt die
Kostenbeteiligung von Personensorgeberechtigten an den Betriebskosten der
Kindertageseinrichtung. Das  bedeutet, dass Personensorgeberechtigte
Kostenbeitrage zu entrichten haben, wenn sie vom Tréger der
Kindertageseinrichtung gefordert werden. Diese Kostenbeteiligung wird nach dem
KitaG als Elternbeitrag bezeichnet. Die Elternbeitrage dienen gemaR § 16 Abs. 1
KitaG zur Deckung der Kosten der Kindertagesbetreuung. Da die
Elternbeitragsfestsetzung und -erhebung ausschlieBlich durch die Trager von
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Einrichtungen erfolgt, ist der Verwaltung auch nicht bekannt, in welcher H6he Ertrage
in Form von Elternbeitragen durch die Trager von Kindertageseinrichtungen jahrlich
erzielt werden.

Es gibt bisher keine rechtliche Grundlage zur Erhebung dieses Kostenanteils und fir
die Trager auch keine gesetzliche Verpflichtung zur Auskunft gegeniber dem
ortlichen Trager der 6ffentlichen Jugendhilfe.

Frage 2
Gadbe es eine Konkurrenz zwischen freiwilligen Finanzierungsanteilen der

Gemeinden und der Kosteniibernahme durch den Landkreis?
Antwort:

Das KitaG  trifft - ausdrickliche Regelungen zur Finanzierung der
Kindertagesbetreuung fir die Kindertageseinrichtungen. Das Finanzierungssystem in
Brandenburg sieht auch eine gesetzlich bestimmte Finanzierungsverpflichtung fiir die
(Standort-)Gemeinde vor. Neben der gesetzlich normierten Basisfinanzierung kann
jede Gemeinde ihren Finanzierungsanteil freiwillig erhéhen. Dieser sogenannte
freiwillige Finanzierungsanteil steht allgemein nicht in Konkurrenz zur
Kosteniibernahmeregelung nach § 90 Abs. 3 SGB VIII.

Denn bei der Ubernahme des Kostenbeitrages nach § 90 Abs. 3 SGB VIl handelt es
sich um eine weitere soziale Komponente der Ausgestaltung der Kostenbeteiligung
durch die Personensorgeberechtigten. Der Gesetzgeber macht deutlich, dass die
Inanspruchnahme von Kindertageseinrichtungen nicht durch finanzielle Hurden
erschwert werden soll.

Wenn Kostenbeitrdge fur die Kindertagesbetreuung erhoben werden und diese
Belastung den Eltern und dem Kind nicht zuzumuten ist, soll der értliche Trager der
6ffentlichen Jugendhilfe den Kostenbeitrag auf Antrag ganz oder teilweise
ubernehmen.

Frage 3:

Ist die vom Jugendamt Glberwachte Sozial-Staffelung dann noch relevant?

Antwort:

Solange Elternbeitrdage vom Trager der Kindertageseinrichtung erhoben werden und
dabei die Kriterien nach dem KitaG (§ 17 Abs. 2) zu beachten sind sowie das

Einvernehmen hieriber mit dem o6rtlichen Trager der éffentlichen herzustellen ist,
bleibt die Aufgabe nach wie vor relevant.

2. Beidneter



